
 

 

ATA DA 418ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE MEDICINA 

 

Ao décimo sétimo dia do mês de novembro de dois mil e vinte um, realizou-se, via Google 1 

Meet, em vídeo conferência, a 418ª Reunião Ordinária do Colegiado do Curso de Graduação 2 

em Medicina. Profª. Claudete Aparecida Araújo Cardoso, coordenadora do Curso e Arnaldo 3 

Costa Bueno, vice-coordenador, abriram os trabalhos às quinze horas, estando online os 4 

seguintes professores e alunos registrados na medida em que foram comparecendo na “live”: 5 

Professores: Anna Alice Mendes Schroeder e Verônica Alcoforado de Miranda, MSS; Alair 6 

Augusto Sarmet Moreira Damas dos Santos e Cristina Asvolinsque Pantaleão Fontes, MRD; 7 

Valéria de Queiroz Pagnin e Cristine Fares Maia, MSM; Sonia Maria Dantas Berger, MPS; 8 

Sandra Costa Fonseca, MEB; Luciana Souza de Paiva, GIM; Rafael Cisne de Paula, MMO; 9 

Raiane Cardoso Chamon e Graça Helena Maia do Canto Teixeira, MPT; Sandra Durães e 10 

Priscila Pollo Flores, MMC; Carlos Augusto Faria, Alexandre Ribeiro Fernandes e Alan 11 

Araújo Vieira, MMI; Márcia Rodrigues Amorim dos Santos, GBG, Helena de Sousa Pereira, 12 

GCM, Claudio Alberto Serfaty, GNE; Adriana Pittella Sudré, MIP. Professoras convidadas: 13 

Camila Carvalho Maranha e Amina Chain Costa, ambas do Departamento de Nutrição Social. 14 

Representando os alunos pelo DABT: Isadora Caroline de Araujo Morais, Julia Stein Saleme, 15 

Luiz Guilherme Diniz e Luíza Magalhães de Assis. Profª Claudete iniciou a reunião solicitando 16 

que iniciasse a gravação. Passado ao primeiro item: Aprovação da Ata da 417ª Reunião 17 

Ordinária, ocorrida no dia 20 de outubro. Como muitos professores não conseguiram fazer a 18 

leitura das atas da 418ª ordinária e 297ª extraordinária devido à dificuldade em abrir os arquivos 19 

anexados na pauta, a secretária Sylvia fez a leitura de ambas. A ata da 417ª reunião ordinária foi 20 

aprovada com dezoito votos e duas abstenções. E após, passado ao segundo item: Aprovação 21 

da Ata da 297º Reunião Extraordinária, ocorrida em quatro de novembro. Após correções de 22 

nomes de professores e da linha vinte dois na palavra alegação, esta foi aprovada, com treze 23 

votos e oito abstenções. Passado ao terceiro item: Disciplinas Optativas do Deptº de Nutrição: 24 

MNS00048 - Nutrição e Atividade Física I; MNS 00047 - Avaliação Nutricional; MND00056 - 25 

Introdução à Nutrição; MND00023 - Nutrição Experimental; MND00053 - Alimentos 26 

Funcionais I.  As professoras convidadas Camila Carvalho e Amina Chain fizeram a 27 

apresentação de suas propostas de oferecerem as disciplinas para o curso de Medicina como 28 

disciplinas optativas.  Anna Alice Mendes Schroeder comentou que o curso de medicina tem 29 

uma grande lacuna na área de nutrição. Disse que as disciplinas propostas seriam de uma 30 

grande contribuição. Porém, após a exposição das professoras surgiu uma dúvida levantada pela 31 

Profª Graça Helena se seriam disciplinas eletivas ou optativas. Como para o curso de medicina 32 

não existe a exigência de carga horária de eletivas mas somente de optativas, as professoras 33 

ficaram de verificar as possibilidades, uma vez que algumas das disciplinas elencadas fazem 34 
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parte do curso da Nutrição e portanto seriam eletivas para o Curso de Medicina, e assim só 35 

poderiam ser aproveitadas pelo aluno como Atividades Complementares e somente para 36 

aqueles alunos que tiverem interesse caso estas disciplinas não possam ser oferecidas como 37 

optativas. Passado ao quarto item da pauta: Mudança do horário do Colegiado a partir de 38 

2022. Profª Claudete comunicou que após um levantamento com os membros participantes do 39 

Colegiado do Curso com vinte quatro votantes, dezessete votaram a favor de que a reunião do 40 

Colegiado volte para horário da horário das nove horas da manhã. Disse que ainda deixará a 41 

pesquisa por mais algum tempo para que os docentes ainda possam votar. Se o horário voltar às 42 

nove da manhã, para que todos se organizem o novo horário das reuniões passará a ser a partir 43 

do primeiro semestre letivo de dois mil e vinte e dois. Passado ao quinto item: Liberação das 44 

notas da turma 116 até meados de janeiro/22. Profª Claudete esclareceu que surgiu a 45 

demanda dos alunos da turma que necessitam da liberação das notas da turma até meados de 46 

janeiro de dois mil e vinte e dois, para um grupo de quarenta e três alunos que precisarão fazer 47 

o alistamento militar, para isso precisam apresentar até o dia vinte oito de janeiro o diploma e o 48 

registro no CRM. Outra liberação em meados de fevereiro de dois mil e vinte e dois para o 49 

grupo que fará provas de residência médica. Os alunos nesse caso estão pedindo os lançamentos 50 

das notas antecipadamente e, por conseguinte a colação de grau, pois as provas de residências 51 

estão acontecendo ao final de dezembro e no mês de janeiro, com o resultado saindo em 52 

meados de fevereiro e havendo prazo para colar o grau e fazer o registro no CRM em tempo 53 

hábil. Após as justificativas, foi colocada a proposta em votação, sendo provada com vinte e 54 

dois votos. Passado ao sexto item da pauta: Encaminhamentos da XI Conferência 55 

Curricular da Medicina. Profª Claudete passou a palavra aos discentes representantes do 56 

DABT - Diretório Acadêmico Barros Terra, responsáveis pela XI Conferência Curricular. 57 

Antes, porém, parabenizou o grupo pela condução do evento e pela excelente qualidade do 58 

trabalho. Esclareceu também que será apresentado no NDE – Núcleo Docente Estruturante, 59 

onde serão discutidos nos Grupos de Trabalhos – GT nos pequenos grupos do primeiro ao 60 

quarta, do quinto ao oitavo períodos e do Internato para se possa dar os encaminhamentos. A 61 

discente Ana Luiza passou à apresentação de um resumo da Conferência que aconteceu em dois 62 

sábados (dias seis e treze de novembro de dois mil e vinte e um). Comentou que foram 63 

discutidos os problemas mais recorrentes nas últimas conferências e que continuam a se repetir 64 

nos formulários apresentados. Informou que o retorno dos formulários foi de um bom número 65 

nos ciclos básico e clínico e no internato já não houve um bom retorno, mas era esperado. 66 

Pretendem fazer um documento com esses formulários pontuando mais detalhadamente as 67 

questões apresentadas. Apresentou os principais pontos que se repetem nas conferências, como 68 

por exemplo, no ciclo básico, a forma como são organizadas as disciplinas. Como proposta 69 

surgiu o pedido de aumentar as reuniões entre os estudantes e os professores para melhorar a 70 

comunicação e a organização, envolvendo os representantes de turmas e os coordenadores de 71 

períodos. Discutir mais sobre os métodos avaliativos e a estrutura curricular. Outra questão 72 

bastante apontada foi a questão do ensino remoto e os métodos de avaliação do ensino remoto. 73 

Uma proposta foi ampliação do diálogo das trocas em relação aos cronogramas dos métodos 74 

avaliativos para que os alunos participem da elaboração dos cronogramas de avaliações. Outra 75 

proposta que apareceu bastante nos ciclos básico e clínico foi adequação das quantidades de 76 

atividades, a carga horária semanal das disciplinas, que os alunos pontuaram que esteja 77 



 

extrapolando o limite permitido entre as aulas síncronas e assíncronas. Outras questões 78 

abordadas foram o ensino híbrido, acessibilidades, auxílios, EPIs e vacinação. A disciplina de 79 

Semiologia que não houve prática durante a pandemia e outros encaminhamentos. Entre outros 80 

assuntos, readequação das disciplinas de MICA – Medicina Integral da Criança e do 81 

Adolescente e de MIAI – Medicina Integral do Adulto e do Idoso. Colocar em prática as 82 

reivindicações da conferências anteriores. Criação de uma cartilha para os professores para uso 83 

do “Classroom”.  Profª Claudete solicitou que seja enviado, junto com a documentação, um 84 

relatório com os resultados dos questionários para a Coordenação do Curso para que seja 85 

informada a representatividade da conferência, pois acha muito importante quantificar o 86 

número de discentes que participaram do processo avaliativo. Profª Sandra Fonseca elogiou a 87 

síntese da apresentação. E comentou sobre a pouca participação dos alunos e dos professores. 88 

Porém, percebeu um grande volume de respostas aos questionários, ressaltando que os alunos 89 

não estão alienados do seu currículo. Têm opiniões e expressaram isso respondendo aos 90 

questionários. Outros professores questionaram sobre o absenteísmo dos alunos dentro do 91 

volume de mil e oitenta alunos do curso. Nada mais havendo a tratar, a Presidente encerrou a 92 

reunião e mandou que se lavrasse a ata, a qual, depois de lida e aprovada vai, pela mesma 93 

assinada. 94 
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